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UNIDAD DIDÁCTICA # 2 PARA EL DESARROLLO PROCESO ACADÉMICO – 2020  
(PLAN DE CONTINGENCIA NACIONAL). 

 

GRADO: séptimo. ASIGNATURA: matemáticas  

PERIODO:  2 DOCENTE: Yurley Danyela Perez Florez. 

 
Nota: esta parte, la cual pertenece a los conceptos teóricos a trabajar a lo largo de la unidad 
didáctica, NO la debes regresar con los talleres, ya que es un recurso para tu aprendizaje continuo.  
 

1. LOGRO: Describe procedimientos para calcular el resultado de una operación (suma, resta, 
multiplicación y división) entre números racionales. 
 
 

2. Conceptos básicos teóricos. 
 

 
Situaciones problemas: 

Hoy vamos a ver algunos ejemplos de problemas con fracciones. 

Aunque nos parezcan más difíciles, en realidad los problemas con fracciones son iguales que 
los de números enteros. Lo único que debemos hacer es: 

• Leer atentamente el enunciado 

• Pensar en lo que nos piden 

• Pensar en los datos que necesitamos 

• Resolverlo 

• Simplificar, si es necesario 

• Pensar si nuestro resultado tiene sentido (para comprobarlo) 

 El único paso distinto en los problemas con fracciones es el de simplificar el resultado. 

EJEMPLOS: 

a. Manuel ha ido a recoger los huevos de sus gallinas ponedoras. De las blancas a 

recogido 9 docenas, como de costumbre y de las cafés solo ha recogido 
5

6
 de docena. 

¿Cuántas docenas de huevo a recogido Manuel? 

Datos:  

-Gallinas blancas: 9 docenas. 

Una docena son 12 huevos. Y como son 9 docenas; entonces multiplicamos. 

9x12=108 huevos. 



-
5

6
  𝑑𝑒 12 = simplifico 12 con 6 y me queda. 5x2=10 

Serian 10 huevos de las gallinas cafés 

Preguntan. 

¿Cuantas docenas de huevos? 

Desarrollo: 

Si ya sabemos la cantidad de huevos de las gallinas blancas y cafés. 

Las sumamos:  

Blancas. 108 

Cafés.      10 

              118 resultado, la cantidad total de huevos. 

Como ya tenemos el total de huevos y nos preguntan qué cuantas docenas de huevos 
tenemos. Entonces tendríamos. 

Total, de huevos. 

118

12
 

Docena de huevos. 

al dividir nos queda: 118 ÷ 12 = 9,8 resultado. 
 
Respuesta: entre las gallinas blancas y cafés, se obtienen 9 docenas y 8 huevos. 

 
 

b. esta mañana miguel ha comprado 1 kilo de naranjas. para comer con su familia, de los cuales 

ha hecho 
3

4
 en jugo. ¿Qué cantidad de naranjas le quedaron? 

Solución.  
 
Al kilo de naranja le debemos de restar los 3/4 que se realizaron en jugo para saber qué cantidad 
quedo, de la siguiente manera: 
 

1

1
−

3

4
=

(1)(4) − (3)(1)

4𝑥1
=

4 − 3

4
=

1

4
 

 
Tenemos un kilo, donde 
Colocamos como denominador                                                                            resultado  



El 1, para que no me afecte el  
Numerador. 

 
 
Respuesta: del kilo de naranja, al gastar 3/4 en jugo, la cantidad de naranjas que me 
quedan son 1/4. 
 

c. María se ha gastado 
1

3
 de un dinero de sus padres en un libro y camino a su casa se antoja de 

golosinas en las invierte 
1

7
 más del dinero de sus padres. ¿Qué cantidad de dinero se gastó 

en total maría del dinero de sus padres? 
 
Solución. 
 
María ha gastado dos cantidades de un dinero que sus padres le han dado, para saber qué cantidad 
en total se ha gastado maría, debemos sumar sus dos gastos y tendríamos.  

1

3
+

1

7
=

(1)(7) + (1)(3)

3𝑥7
=

7 + 3

21
=

10

21
 

 
al resolver la suma, nos damos cuenta que María se gastó 10/21 del total del dinero de sus padres. 
 
 

Multiplicación de racionales. 
 
Para multiplicar fraccionarios, se multiplican los numeradores entre si y los denominadores entres si, 
de la siguiente manera: 
 

𝑎

𝑏
𝑥

𝑐

𝑑
=

𝑎𝑥𝑐

𝑏𝑥𝑑
 

 
Ejemplos: 
 

a. −
4

7
 𝑥 

5

3
 = −

4𝑥5

7𝑥3
=  −

20

21
 

 

b. 
9

5
𝑥

−3

7
=

9𝑥−3

5𝑥7
=

−27

35
 

 
Si vamos a multiplicar dos fraccionarios en los que sea posible simplificar algún numerador con 
denominador, es útil hacerlo antes de multiplicar las fracciones y o hacemos de la siguiente manera. 
 
Ejemplos: 
 
 

a. −
6
4

1

𝑥
5

20

7
= −

30

7
 

 



b. 

6

18

5
𝑥

7
15

5

=
42

25
 

 
División entre racionales. 

Dados los racionales 
𝑎

𝑏
 𝑦 

𝑐

𝑑
  en los cuales b, c y d deben ser números diferentes de 0. 

 

De la siguiente manera:    
𝑎

𝑏
÷

𝑐

𝑑
=

𝑎

𝑏
 𝑥

𝑑

𝑐
 

En el cual, para poder dividir, en el segundo fraccionario lo vamos a invertir (el número que 
está en el numerador pasa a ser el denominador y el número del denominador pasa a ser el 
numerador). Al invertir este fraccionario y después de expresarlo, ya indicaríamos que la división 
pasa a ser una multiplicación, como esta expresado en la ecuación anterior. 
 
Ejemplos: 
 

a. 
8

15
÷

−12

25
 

 
Invertimos el segundo fraccionario y expresamos la operación como multiplicación, y 
queda así: 
 

𝟖

𝟏𝟓
𝒙

𝟐𝟓

−𝟏𝟐
 

Al tener la expresión a realizar, realizamos la operación, pero antes de ello podemos 
simplificar, la expresión de la siguiente manera. 

𝟐
𝟖

𝟏𝟓
𝟑

𝒙

𝟓
𝟐𝟓

−𝟏𝟐
−𝟑

 

 
En el cual sacamos 5ta del segundo numerador y el primer numerador, y cuarta del 
primer numerador y segundo denominador. Y nos queda dela siguiente manera para 
realizar la operación propuesta. 
 

𝟐

𝟑
𝒙

𝟓

−𝟑
=

𝟏𝟎

−𝟗
 𝒓𝒆𝒔𝒖𝒍𝒕𝒂𝒅𝒐. 

 

b. 
𝟑

𝟓
÷

𝟕

𝟐
 

 
invertimos el segundo fraccionario y cambiamos la división por multiplicación. 
3

5
×

2

7
=

6

35
 𝑟𝑒𝑠𝑢𝑙𝑡𝑎𝑑𝑜.  

 
Al no poder simplificar se deja el resultado de esa manera. 
 
La división entre fraccionarios se puede expresar como una fracción compleja, de la siguiente 
manera: 
 



𝑎
𝑏
𝑐
𝑑

=
𝑎

𝑏
÷

𝑐

𝑑
 

Ejemplos: 
a.  

−
8
5

3
4

= −
8

5
÷

3

4

= 𝑖𝑛𝑣𝑒𝑟𝑡𝑖𝑚𝑜𝑠 𝑒𝑙 𝑠𝑒𝑔𝑢𝑛𝑑𝑜 𝑓𝑟𝑎𝑐𝑐𝑖𝑜𝑛𝑎𝑟𝑖𝑜 𝑦 𝑐𝑎𝑚𝑏𝑖𝑎𝑚𝑜𝑠 𝑙𝑎 𝑜𝑝𝑒𝑟𝑎𝑐𝑖ó𝑛. 
 

−
𝟖

𝟓
×

𝟒

𝟑
= 𝒓𝒆𝒔𝒐𝒍𝒗𝒆𝒎𝒐𝒔 −

𝟑𝟐

𝟏𝟓
𝒓𝒆𝒔𝒖𝒍𝒕𝒂𝒅𝒐. 

 
 

b. 
𝟐
𝟓

𝟔

=
𝟐

𝟏
÷

𝟓

𝟔
=

𝒊𝒏𝒗𝒆𝒓𝒕𝒊𝒎𝒐𝒔 𝒆𝒍 𝒔𝒆𝒈𝒖𝒏𝒅𝒐 𝒇𝒓𝒂𝒄𝒄𝒊𝒐𝒏𝒂𝒓𝒊𝒐 𝒚 𝒄𝒂𝒎𝒃𝒊𝒂𝒎𝒐𝒔 𝒍𝒂 𝒐𝒑𝒆𝒓𝒂𝒄𝒊ó𝒏. 
 
 
Nota: cuando no tenemos denominador, utilizamos el número uno como lo es el caso de la 
primera parte del ejemplo, ya que así me queda en fraccionario y no me cambia el numerador. 
 

2

1
×

6

5
= 𝑟𝑒𝑠𝑜𝑙𝑣𝑒𝑚𝑜𝑠 𝑙𝑎 𝑜𝑝𝑒𝑟𝑎𝑐𝑖ó𝑛 

12

5
𝑟𝑒𝑠𝑢𝑙𝑡𝑎𝑑𝑜. 

 
 
 
Operaciones combinadas: 
 
Al saber resolver sumas, restas, multiplicaciones y divisiones entre fraccionarios, se nos 
pueden presentar todas las operaciones juntas de la siguiente manera: 
 
a.    

(
𝟐
𝟑 −

𝟏
𝟓) ÷ (−

𝟕
𝟓 × −

𝟐
𝟑)

(
𝟖
𝟔 +

𝟏
𝟔) ÷ (

𝟏𝟒
−𝟑 ×

−𝟓
𝟐 )

 

 
Cuando tenemos un ejercicio de esta manera primero resolvemos paréntesis, en este caso. 
 

• Para el numerador: 
𝟐

𝟑
−

𝟏

𝟓
=

(𝟐𝒙𝟓) − (𝟏𝒙𝟑)

𝟑𝒙𝟓
=

𝟏𝟎 − 𝟑

𝟏𝟓
=

𝟕

𝟏𝟓
 𝒑𝒓𝒊𝒎𝒆𝒓 𝒓𝒆𝒔𝒖𝒍𝒕𝒂𝒅𝒐. 

 

−
𝟕

𝟓
𝒙 −

𝟐

𝟑
=

𝟏𝟒

𝟏𝟓
 𝒔𝒆𝒈𝒖𝒏𝒅𝒐 𝒓𝒆𝒔𝒖𝒍𝒕𝒂𝒅𝒐. 



 

• para el denominador: 
 

𝟖

𝟔
+

𝟏

𝟔
=

𝟖 + 𝟏

𝟔
=

𝟗

𝟔
 𝒔𝒊𝒎𝒑𝒍𝒊𝒄𝒂𝒎𝒐𝒔. 𝒔𝒂𝒄𝒂𝒎𝒐𝒔 𝟑𝒓𝒂

𝟑

𝟐
 𝒑𝒓𝒊𝒎𝒆𝒓 𝒓𝒆𝒔𝒖𝒍𝒕𝒂𝒅𝒐. 

 
𝟏𝟒

−𝟑
×

−𝟓

𝟐
=   

−𝟔𝟎

−𝟔
𝒔𝒂𝒄𝒂𝒎𝒐𝒔 𝟔𝒕𝒂.

𝟏𝟎

𝟏
= 𝟏𝟎.  𝒔𝒆𝒈𝒖𝒏𝒅𝒐 𝒓𝒆𝒔𝒖𝒍𝒕𝒂𝒅𝒐. 

 
 
 
Al obtener cada uno de los resultados, los ubicamos en la posición inicial y nos queda. 
 

𝟕
𝟏𝟓 ÷

𝟏𝟒
𝟏𝟓

𝟑
𝟐 ÷

𝟏𝟎
𝟏

 

 
A lo cual debemos de resolver cada una de las divisiones:  
Para el numerador: 
 

𝟕

𝟏𝟓
÷

𝟏𝟒

𝟏𝟓
=

𝟏
𝟕

𝟏𝟓
𝟏

 ×

𝟏
𝟏𝟓
𝟏𝟒
𝟐

=
𝟏

𝟏
×

𝟏

𝟐
=

𝟏

𝟐
𝒓𝒆𝒔𝒖𝒍𝒕𝒂𝒅𝒐. 

Para el denominador: 
𝟑

𝟐
÷

𝟏𝟎

𝟏
=

𝟑

𝟐
×

𝟏

𝟏𝟎
=

𝟑

𝟐𝟎
𝒓𝒆𝒔𝒖𝒍𝒕𝒂𝒅𝒐. 

 
 
 
Al obtener los resultados los ubicamos en el fraccionario inicial. 
 

𝟏
𝟐
𝟑

𝟐𝟎

𝒍𝒂 𝒑𝒐𝒅𝒆𝒎𝒐𝒔 𝒆𝒙𝒑𝒓𝒆𝒔𝒂𝒓 𝒄𝒐𝒎𝒐 𝒅𝒊𝒗𝒊𝒔𝒊ó𝒏.
𝟏

𝟐
÷

𝟑

𝟐𝟎
 

 
Realizamos el procedimiento de división y nos queda: 
 

𝟏

𝟐
𝟏

×

𝟏𝟎
𝟐𝟎
𝟑

=
𝟏

𝟏
×

𝟏𝟎

𝟑
=

𝟏𝟎

𝟑
 𝒓𝒆𝒔𝒖𝒍𝒕𝒂𝒅𝒐. 

 
 
Después de resolver cada una de las operaciones empezando por paréntesis, para 
luego realizar las operaciones que me indican en la parte externa. Me da como 
resultado 10/3. 
 
 
Fuente: Inteligencia lógico matemática 7mo 
              Matemáticas para el desarrollo de las competencias 7mo. 
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1. Actividad evaluativa procedimental. 

 

1.Olga compro 
13

4
  lb de queso, de las cuales utilizó 

11

4
 para el postre y el resto para rallar sobre la 

pasta. ¿Cuánto rallo en la pasta? 
 

2. Rosalba está pintando la casa, en las cuales se ha gastado 
2

6
 en la sala y 

4

7
 en su habitación,¿ 

cuánto de pintura se ha gastado en total Rosalba? 
 
3.realiza las siguientes operaciones y simplifica de ser necesario. 
 

a. 
2

3
×

15

6
                c.

−19

21
×

6

−11
         e.

18

14
÷

24

21
 

b. −
18

10
×

20

12
           d.

49

30
÷ −

28

35
         f.

7

12
14

3

 

4.resuelve las siguientes operaciones combinadas. 
 

a. (
4

5
+

5

6
) ÷ (

3

8
−

5

6
)                          

 

b. −
10

31
× (

4

5
+

3

4
) 

−𝟑

−𝟒
×

𝟖

𝟑
) + (

𝟏𝟓

𝟒
×

𝟏

𝟓
) 

 

c. 

3

4

−
1

6

−
1

6
1

12

 

  

         5 +    (2 ×
−1

2
) 

Nota: recuerda que cada punto debe tener su correspondiente procedimiento, de no ser así el punto será 

válido. 

 
 
 



2.Actividad evaluativa conceptual. 
 

1. Carlos ha comprado 
57

24
 de pintura, para su carro, de los cuales se ha gastado 

3

8
 en las puertas 

y 
5

3
 en la parte de adelante del carro.  

a. ¿cuánta pintura ha gastado Carlos en lo que lleva pintado? 
 
b. ¿Qué cantidad de pintura le queda para pintar la parte trasera del carro? 
Realiza las operaciones y simplifica de ser necesario. 
 

2. 
18

21
÷ −

14

9
 

 

3.  
𝟏𝟖

𝟓

−
𝟔

𝟓

 

 

4.   
(

𝟓

𝟑
−

𝟏

𝟐
)÷(

𝟒

𝟕
×

𝟓

𝟐
)

(
𝟓

𝟒
+

𝟗

𝟒
)÷(

𝟏𝟏

−𝟑
×

−𝟖

𝟐
)
 

 
Nota: recuerda que cada punto debe de tener su correspondiente procedimiento, de no ser así este 
no será válido. 
 
Éxitos y BENDICIONES. 
 


